
UNELE CONSID-ERA TII PRIVIND 
CIVILIZAŢIA (jETO-DACICĂ. PE ACTUALUL 

TERITORIU AL JUDETULUI NEAMT 1 1 

de Marcel Drăgotescu ®dată cu sfârşitul mileniului al I I-lea şi începutul primului mileniu î .H. ,  
societatea omenească de pe teritoriul ţării noastre a intrat într-o nouă etapă 
a dezvoltării sale. Este epoca în care - în condiţiile dezvoltării fără precedent 
a producţiei, pe bu.a perfecţionării şi a generalizării ,reptate a metalurgiei 

fierului - se desăvârşeşte tracizarea populaţiei de la nordul Dunării şi se individua
lizează în cadrul lumii tracice civilizaţia, pe cât de originală pe atât de înaintată, a 
geto-dacilor. 1 · 

Acest proces îndelungat şi uneori contradictoriu, cu consecinţe decisive în istoria 
poporului nostru, poate fi urmărit în tot ce are mai caracteristic şi pe teritoriul 
judeţului Neamţ. Aşezările geto-dacice idcJllificate relevă o locuire intensă şi de 
lungă durată pe aceleaşi vetre, existenţa unei populaţii sedentare ce-şi defineşte cu 
fermitate specificul etnic şi de cultură. Pe de altă parte, realizarea unor cercetări de 
amploare, de-a lungul mai multor decenii, în vederea valorificării exhaustive a celor 
mai importante aşezări din zonă, a permis o serie de concluzii care sunt deseori 
invocate în contextul istoriei naţionale. 

Existenta atâtor vestigii ale epocii "clasice" geto-dacice care au captat-atenţia şi 
eforturile cercetătorilor, explică în bună măsură lipsa unor investigaţii mai ample şi 
perseverente dedicate Hallstattului local şi problemelor sale. De mai multă vreme se 
cunoaşte existenţa unor aşezări din prima epocă a fierului la Borleşti, Dochia, 
Văleni-Boteşti, Petricani2, pentru a nu aminti decât câteva dintre ele, dar abia în 
ultimii ani s-au organizat cercetări atente, unele dintre acestea cu bune rezultate3. 

Acestor aşezări, căre trebuie să constituie obiectul unor ample cercetări în viitor, 

( 1 )  Istoria României, 1. Ed. Academiei, 1 960, p. 143 şi urm .  
(2) Informatii de l;MJPN şi MIR. Cf. şi Sym Thrac., 6,  1 988, anexa nr. 3 .  
(3 )  M.  Alexianu, Gh. Dumitroaia, Decouvertes getes recentes concernant ! 'aspect 

cultural Canlia dans le departemeilt de Neamt; în TD, XI, 1-990, 
p. 1 25- 1 33; idem, Aşezarea hallstattiană de la Dulceşti, în Sym Thrac. , 7, 1 989, 
p. 267. 
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Fig. 1 Aşezările dacice de la Piatra-Neamţ 

Fig. 2 Bâtca Doamnei - vedere generală. 
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li se adaugă mai multe descoperiri intâmplătoare, suficient de relevante pentru istoria 
teritoriului dintre Carpaţi şi SiFet în perioada respectivă. 

Refcrindu-ne Ia acestea din urmă, atragem atenţia, în primul rând, asupra depozi
tului de obiecte de bronz de Ia Doljeşti, cămia îi lipsesc piesele tipice de origine 
răsăriteană şi care - după M. Petrescu-Dâmboviţa - ar data "nu numai de Ia sfârşitul 
epocii bronzului, ci şi din Hallstatt AI."4 

În anul 1978 au intrat în colecţiile Muzeului de is'torie din Piatra-Neamţ trei vase 
cu torţi supraînălţate, însumând 904 g de aur din cel mai pur (pl. I). Vasele provin 
dintr-un tezaur (altele două nu au mai putut fi n:;cuperate), descoperit întâmplător în 
satul Rădeni, comuna Păstrăveni şi  considerat a fi de certă factură traco-dacică5 . 

După cum se cunoaşte, un rol important în definirea şi dezvoltarea civilizaţiei 
geto-dace, atât în sudul cât şi în nordul Dunării. I-au aa,·ut contactele populaţiei locale 
cu grecii, ilirii şi sciţii într-o primă fază, mai ales în Hallstatt6, iar mai apoi cu cclţii, 
cu lumea elenistică şi cu cea romană, în La Tene. 

În privinţa relaţiilor cu sciţii, acestea par să fi fost destul de strânse, având în 
vedere frecvenţa "akinakes"-urilor descoperite pc teritoriul judeţului Neamţ. Ne 
referim le �umnalele de fier de qrovenienţă sau influenţă scitică de la Văratec7, 
Ghindăoani , Petricani9 şi Agapia 0 şi care P.<?t fi datate pe criterii tipologice în cea 
de-a doua jumătate a secolului al VI-lea î .H. 1 1  

Referitor Ia aceste descoperiri nu împărtăşim punctul de vedere că în toate cazurile 
ele trebuiesc puse în legătură cn prezenţa sciţilor în aceste locuri 1 2, cu atât mai mult 
cu cât mormintele de incineraţie de Ia Bârseşti 1 3  şi mediul de conservare al piesei de 
Ia Petricani 14 îndreptăţesc atribuirea pumnalelor găsite acolo unei populaţii tracice 

(4) M. Petrescu-Dâmboviţa, Scurtă . istorie a Dacici preromane, Ed. Junimea, 1 978, 
p. 1 03. 

(5) Al.  Vulpe, V. Mihăilescu-Bârliba, Tezaurul de la Rădeni-Neamţ, în Mem. Antiq., 
XII-XIV, p. 41 şi unn. 

(6) Referitor la iliri, cf. şi M. Petrescu-Dâmboviţa, Elemente de caracter iliric în 
mediul tracic din estul României, în Mem. Antiq. ,  IV�.V, p. 83 şi unn. 

(7) V. Mihăilescu-Bârliba, Un akinakes descoperit la Văratec (com. Agapia, jud. 
Neamţ), în SCIV, 20, 1 969, 2 ,  p. 333 şi unn. 

(8) 1. Mitrea, Un pumnal scitic descoperit la Ghindăoani (com. Bălţăteşti, jud. 
Neamţ), in SCIV, 20, 1 969, 3 ,  p. 454 şi urm. 

(9) C. Buzdugan, Descoperirea de la Petricani şi relaţiile ci cu cultura traco-getică, în 
SCIV A, 26, 1 975, 1 ,  p. 69 şi unn. 

. 

( 10)  V. Mihăilescu-Bârliba, 1. Untaru, Notă despre un nou akinakcs găsit Ia Agapia, în 
Mem. Antiq., III, 1 97 1 ,  p. 44 1 şi unn. 

( I l )  Al. Vulpe, Necropola hallstattiană de la Ferigilc, Ed. Academiei, 1 967, p. 6 1 ;  
V. Mihăilescu-Bârliba, The akinakai o f  Moldavia. A New Discovery, în TD, p .  109 
şi unn. 

( 12)  V. Mihăilescu-Bârliba, 1. Untaru, op. cit., p. 448. 
( 1 3) S. Morintz, Săpăturile de Ia Bărseşti-Vrancca, în Materiale, V, ' l 959, p. 359 şi urm. 
( 14) C. Buzdugan, op. cit. , p. 7 1 .  
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locale. 
De asemenea, nu este întâmplător faptul că toate pumnalele descoperite pe 

teritoriul judeţului Neamţ sunt grupate într-o zonă relativ restrânsă, în jurul actualului 
oraş Târgu-Neamţ, ceea ce ne determină să presupunem că principala cale de acces 
a sciţilor spre Transilvania a fost trecătoarea Prisăcani şi nu valea Trotuşului, aşa 
cum a considerat Vasile Pârvan1 5. 

Pentru a încheia referirile la relaţiile populaţiei geto-dacice cu alte seminţii trebuie 
să amintim şi de triburile germanice ale bastamilor, întrucât - după cum se pare -
elementele celtice au pătruns doar sporadic la răsărit de Carpaţi. 16  

Infiltrarea bastamilor a fost destul de masivă în centrul şi  nordul Moldovei, 
realizându-se în condiţiile unei neîntrerupte confruntări cu populaţia autohtonă 
geto-dacă1 7, ce-şi abandonează unele aşezări---sub presiunea noilor veniţi. 1 8  Poate 
tocmai datorită acestui fapt influenţele culturale reciproce, durabile, sunt destul de 
limitate, chiar dacă în aşezările culturii Poieneşti-Lukaşevka, ce caracterizează vea
curile III-1 î .H. în regiunile afectate de invazia bastarnă, s-au descoperit materiale 
aparţinând ambelor populaţii. 19  · 

Probabil că în regiunea subcarpatică a judeţului Neamţ populaţia geto-dacică a 
luptat cu mai mult succes împotriva bastarnilor, folosind în continuare vechile 
aşezări, dar fără a putea stăvili pătrunderea acestora. Dovadă că la Ghelăieşti 
ceramica atribuită bastamilor precumpăneşte în raport cu cea geto-dacă20; iar în alte 
puncte dinjudeţ, ca la Ţibucani21 şi Davideni22, s-au descoperit obiecte de podoabă 
de aceeaşi factură germanică. Oricum, tribunle bastamilor dacă nu au constituit un 
factor economic şi cultural important in istoria veacurilor 11-1 i.H., sub aspect militar 
şi politic s-au dovedit foarte active in această zonă, accelerând procesul de constituire 
a unor puternice centre de locuire autohtonă, expresie a dezvoltării şi a caracterului 
unitar al civilizaţiei geto-dacice. 

Se cunosc mai multe aşezări geto-dacice din judeţul Neamţ, dar atenţia arheolo
gilor s-a concentrat până nu demult asupra celor din zona municipiului Piatra-Neamţ, 
care au oferit un material foarte bogat şi au permis · urmărirea principalelor etape 

( 1 5) V. Pârvan, Getica. O protoistorie a Daciei, Bucureşti, 1 926, p. 35. 
( 1 6) Istoria României, 1 .  1960, p. 238 şi unn.; V. Zirra, Le probleme des Celtes dans 

l'espace du Bas-Danubc, în TD, p. 175 şi unn . . 
( 1 7) R. Vulpe, Le probleme des Bastarnes a la lumiere des decouvertes 

. _  

archeologlques en Moldavie, in Nouvelles etudes d'histoire, 1,  1955, p .  1tl3 şi unn. 
( 1 8) M. Babeş, Dacii şi bastarnii, in Mem. Antiq., 1 ,  1 970, p. 220. 
( 1 9) S. Teodor, Contribuţii la cunoaşterea ceramicii din secolele 111-11 î.H din 

Moldova, în SCIV, 1 8, 1 967, 1 ,  p.  41 şi unn. 
(20) M: Babeş, Noi date privind arheologia şi istoria bastarnilor, in SCIV, 20, 1 969, 2, 

p. 527 şi Ullll . 
(2 1 )  E. Cornan, O piesă de podoabă germanică descoperită în judeţul Neaniţ, in SCIV, 

19, 1 968, 3, p. 527 şi unn. 
· 

(22) M. Babeş, I. Untaru, Der friiheste latenzeitliche germanische Fund aus der 
Moldau. Der Kronenhalsring von Davideni, in Dacia, XIII, 1 969, p. 283 şi unn. 
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evolutive ale acestei civilizaţii din secolul al II-lea i.H. până în secolul 1 d.H . .  Cele 
mai revelatoare cercetări s-au efectuat la Calu (Piatra· Şoimului)23. Cozla24 şi Bâtca 
Doamnei25, cumulând de-a lungul a aproape cinci decenii26, date concludente atât în 
legătură cu dezvoltarea populaţiei autohtone în această parte a ţării, cât şi cu unitatea 
de cultură a acesteia pe întregul teritoriu de locuire şi de geneză al poporului român. 

Coroborând rezultatele cercetărilor de pe valea Bistri�ei cu cele de pe valea 
Siretului, în primul rând cu <;;ele din aşezările de la Brad 7 şi Răcătău28 (judeţul 
Bacău), se impune concluzia că perioada de maximă înflorire a societăţii geto-dacice 
de la est de Carpaţi, ca şi în întregul spaţiu de locuire geto-dacă, este cea curpinsă 
între începutul secolului 1 i .H. şi sfârşitul primului veac din era noastră. 29 Între aceste 
limite cronologice sunt datate cele mai consistente nivele de locuire, marea majoritate 
a construcţiilor de interes public şi a obiectelor provenite din import sau imitaţii ale 
acestora. Întregul inventar arheologic atribuit secolelor 1 î .H. - 1 d.H. pune în evidenţă 
o dezvoltare fără precedent a producţiei, un înalt nivel al activităţii economico-so
ciale şi comunitatea elementelor de cultură materială, în multe privinţe identice cu 
cele din Munţii Orăştiei sau din alte centre situate în afara arcului carpatic?0 . 

Nu trebuie să omitem faptul că aceasta este perioada de apogeu a civilizaţiei 
geto-dacice, perioada în �are se constituie şi fiinţează statul condus de Burebista3 1 , 
iar mai apoi cel al lui Decebal, perioada în care slăbeşte presiunea celţilor şi 
bastamilor pe fondul unei stabilităţi politice îndelungate la nordul Dunării, în contrast 
cu criza prin care trece lumea tracică din sudul Peninsulei .Balcanice.32 

Referindu-ne la civilizaţia geto-dacică de pe teritoriul j udeţului Neamţ se impun 
câteva consideraţii în legătură cu puternicul centru de locuire ·de la "Piatra-Neamţ, 
unde au fost identificate sau cercetate arheologic mai multe aşezări deschise şi două 

(23) R. Vulpe, Les fouilles de Calu, în Dacia, VII-VIII, 1 937- 1 940, p. 1 3  şi unn. 
(24) A. Niţu, 1 .  Zărnoşteanu, M. Zărnoşteanu, Sondajele de la Piatra-Neamţ, în 

Materiale, VI, 1 959, p. 364. 
(25) N. Gostar, Cetăţi dacice din Moldova, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1 969. 
(26) C. Matasă, Istoricul Muzeului arheologic din Piatra-Neamţ, în Mem. Antiq., 1 ,  

1 969, p. 402 ş i  urm. 
(27) V. Ursachi, Contribuţii la problema aşezărilor dacice de pe valea Siretului, în 

Mem. Antiq. , 1 ,  p. 1 05 şi urm. 
(28) V. Căpitanu, Principalele rezultate ale săpăturilor arheologice în aşezarea 

geto-dacică de Ia Răcătău (jud. Bacău), în Carpica, VIII, 1 976, p. 49 şi utrn.; vezi 
şi V. Căpitanu, V. Ursachi, Brad und Răcătău, zwei getisch-dakische befestige 
Siedlungen (Kreis Bacău), în TD, p. 271  şi urm. 

(29) N. Gostar, op. cit. , p. 22. 
(30) Ibidem. 
(3 1 )  R. Vulpe, Studia Thracologica, Ed. Academiei, Bucureşti, 1 976, cap. III, p. 39 şi 

urm. 
(32) M. Danov, Tracia Antica, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1 976, p. 430. 
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Fig. 3 Bâtca Doamnei - urme ale sanctuarului dacic. 
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întărite, pe înălţimile Cozla şi Bâtca Doamnei, care mărginesc oraşul spre nord şi 
spre sud-est. . 

În aceeaşi arie de locuire poate fi încadrată şi ·aşezarea de la Horodiştea-Calu 
(Piatra Şoimului), aşezare apărată de şanţuri şi palisade, care fiind situată la aproxi
mativ 15 km sud-est de Piatra-Neamţ domină prin poziţia sa o mare parte din 
depresiunea Cracău-Bistriţa. 33 

Existenţa a trei aşezări fortificate (între care două cu ziduri) pe o suprafaţă relativ 
restrânsă şi bogăţia materialului arheologic; descoperit, au determinat pe cercetători 
să conchidă că în zona actualului municipiu Piatra-Neamţ şi în regiunea învecinată 
acestuia a fiinţat un important centru economic, politic şi spiritual, cu un rol deosebit 
în contextul lumii dacice de la răsărit de Carpaţi.34 

Pe baza dovezilor arheologice şi a datelor pe care le oferă geograful antic Claudiu 
Ptolemeu35, majoritatea cercetătorilor identifică centrul get o-dacic de la Piatra
Neamţ cu Petrodava, punct dominant pe valea Bistriţei, aşa cum spre est, Tamasidava 
şi Zargidava (localizate la Răcătău şi Brad) au fost ridicate pentru a controla valea 
Siretului.36 · · 

Localizarea Petrodavei la Piatra-N�amţ ni se pare îndreptăţită şi datorită faptului 
că vechea denumire geto-dacică ce descinde - foarte probabil - din tracicul "petra" 
(piatră)37 s-a păstrat de-a lungul a peste două milenii în forme prea puţin modificate, 
care impuneau cu obstinenţă situarea străvechiului centru de locuire pe cursul 
mijlociu al Bistri\ei .  Geografii care au urmat lui Ptolemeu şi care s-au referit la istoria 
veche a teritoriilor de la nordul Dunării au situat statornic vechea Petrodavă 1a răsărit 
de Carpaţi, într-o regiune axată pe actualul teritoriu al municipiului Piatra-Neamţ. 
Astfel procedează şi Ioan Schotto (în 1 5 1 3), Abraham Ortelius (in 160 1 )  şi Domingo 
Estruc (în 1 832) care - în epoci cu totul diferite - consemneazăJ'erpetuarea unui 
punct de vedere unitar în ceea ce priveşte localizarea Petrodavei.3 

Pe de altă parte, unele documente medievale de la sfârşitul veacului al XIV-lea şi 
începutul celui următor menţionează în această zonă "târgui Piatra"39, denumire ce 
va rămâne neschimbată până la reforma administrativă din 1864, când va căpăta 
actuala formă de Piatra-Neamţ prin menţionarea ţinutului a cărui reşedinţă devenise. 

Chiar forma geto-dacică, Petrodava, s-a păstrat întocmai în tradiţia locală. În 

(33) R. Vulpe, Les fouilles de Calu, p. 1 3. 
(34) M. Drăgotescu, Petrodava, important centru economic, politic şi spiritual, în 

Petrodava 2000. Tradiţie şi continuitate, Piatra-Neamţ, 1 980, p. 29 şi urm.; vezi şi 
Sym Thrac., 6, 1 988, p. 74 şi urm. 

(35) R. Vulpe, Ptolemy and the Ancient Geography of Moldavia, în Studii Clasice, VI, 
1 964, p. 233 şi urm.; Şt. Pascu, Atlas istoric, Ed. Didactică şi Pedagogică, Bucureşti, 
1 97 1 ,  harta nr. 25 (Dacia în vremea lui Burebista şi Decebal). 

(36) V. Ursachi, op. cit., în Mem. Antiq., 1, p. 1 1 5  şi urm. 
(37) D. M. Pippidi, Dicţionar de istorie veche a României, Bucureşti, 1 976, p. 463. 
(38) D. Dem. Dimancesco, Monumenta cartographica Valachiae, Moldaviae et 

Transilvaniae, San Francisco, 1 935- 1 937. 
(39) DIR, Moldova, 1 ,  1 954, p. 94-95. 
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Fig. 4 Fructieră dacică pictată din cetatea de pe Bâtca Doamnei (Piatra-Neamţ). 
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descrierea pc care publicistul francez J. A. Vaillant o face in vara anului 1 84 1  cu 
prilejul unei călătorii pe valea Bistriţei, târgui Piatra-Neamţ este prezentat - pc baza 
informaţiilor obţilmte de la localnici - ca un continuator nemij locit al anticei Pe
trodava.40 Tot in secolul trecut, o parte din teritoriul oraşului era delimitată sub 
denumirea de "moşia Pctrodava"4 1 , iar una dintre primele instituţii de credit şi o 
gazetă literar-artistică locală vor primi acelaşi nume, contribuind la menţinerea 
acestuia in conştiinţa contemporanilor 42. 

Evoluând in cadrul unitar al civiliz.aţiei geto-dacice din intregul areal nord
dunărean, aşezările de la Piatra-Neamţ au atins un inalt stadiu de dezvoltare eco
nomico-socială, reflectat in structura locuinţelor, în varietatea uneltelor, armelor şi 
obiectelor de podoabă, in bogăţia ceramicii şi intensitatea circulaţiei monetare. 
Perioada de maximă dezvoltare a intregului complex se situează - şi aici - intre 
secolele 1 î .H. - 1 d.H., când se ridică cele mai impunătoare construcţii şi se defineşte 
sistemul de fortificaţii şi amenajări. În acest interval de timp aşez.area de la Bâtca 
Doamnei capătă aspectul unui "oppidum" protejat de o palisadă şi de ziduri puternice 
de piatră cu b grosime de 3,5 m, jucând rolul cel mai important intre aşezări le dacice 
de pe vâlea Bistriţei.43 

Este neindoielnic că Petrodava - ca activ centru politic la est de Carpaţi - a făcut 
parte integrantă din statul geto-dac condus de Burebista. Din păcate, nu cunoaştem 
numele conducătorului local şi nici împrejurările in care acesta a recunoscut autori
tatea celui care a asigurat unitatea şi puterea lumii dacice, impunând-o in istoria 
universală. 

După dispariţia prematură şi neaşteptată a lui Burebista (in anul 44 î .H.), Petro
dava îşi va relua rolul politic de sine,stătător, exercitându-şi hegemonia intr-o regiune 
limitată cel puţin la cursul mijlociu al B istriţei.  Pornind de la textele lui lordanes şi 
Florus, Strabon şi Dio Cassius, marea majoritate a istoricilor plasează in Oltenia şi 
Banat "regatul" lui Cotiso, in câmpia munteannă pe cel al lui Coson şi in Dobrogea 
pe cele ale lui Roles, Dapyx şi Zyraxes44. În privinţa lui Dicomes, însă, părerile sunt 
împărţite: unii îi atribuie un teritoriu în sudul Moldovei, alţii îl consideră conducător 
din centrul aceleiaşi provincii45, M. Chiţescu şi N. Gosiar sugerând posibilitatea 
localizării "regatului" condus de Dicomes chiar in centul politic de la Petrodava şi 

(40) C .  Turcu, în ALPR, 1 933- 1 934, p. 25 .  
(4 1 )  G. N. Caranfil, Călăuza turistului in jud.  Neamţ, Galaţi, 1 9 1 3 , p. 16 .  
(42) D. Hogea, Din trecutul oraşului Piatra-Neamţ. Amintiri, Piatra-Neamţ, 1 936, 

p. 1 5 .  
(43) 1 .  H .  Crişan, Burebista ş i  epoca sa, Ed. Enciclopedică Română, Bucureşti, 1 975 , p. 

279-280. Noile puncte de vedere exprimate de V. Mihăilescu-Bârliba, conform cărora 
ar fi vorba nu de ziduri de incintă ci de ziduri pentru consolidarea teraselor şi altor 
lucrări de amenajare a terenului, aşteaptă confirmarea cercetărilor viitoare. (Cf. V. 
Mihăilescu-Bârliba, Noi cercetări arheologice Ia Bâtca Doamnei, în Documente 
recent descoperite şi informaţii arheologice, Bucureşti, 1 984, p. 2 1  şi unn . 

(44) H. Daicoviciu, Dacii, Ed. Ştiinţifică, Bucureşti, 1 956, p. 1 1 8-1 1 9 . 
(45) D. Protase, Unde a fost regatul lui Dicomes?, în SCIV, XXI, 1 970, 1 ,  p. 145 şi .unn. 
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Fig. 5 Materiale arheologice descoperite la Bâtca Doamnei. 
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• • • • w 46 m regmnea InconJuratoare. 
Considerăm că actualul stadiu de cunoaştere ştiinţifică nu poate infirma acest 

ultim punct de vedere. De altfel, însăşi existenta complexului de aşezări întărite care 
alcătuiau Petrodava, fără egal în Moldova sau în câmpia munteană, constituie o 
dovadă concludentă a afirmării unui puternic centru politic şi militar în această parte 
a Daciei, atât în timpul lui Burebista, cât şi în întreaga perioadă care a precedat 
domnia lui Decebal.  Numai Petrodava se putea situa - ca forţă şi ca amploare - la 
nivelul politicii lui Dicomes, o politică de anvergură europeană ce-l implică în 
conflictele din zonă şi chiar în războaiele civile purtate de OctAvian şi Antonius.47 

. Ulterior, în timpul lui Decebal, Petrodava a fost nemij locit implicată în grelele 
războaie daco-romane. Din acest punct de vedere ni se pare semnificativ faptul că -
după înfrângerea lui Decebal în 1 06 d.H. - romanii au considerat necesar să treacă 
la răsărit de Carpaţi pentru a supune cetăţile dacice din Moldova48, printre care şi 
Petrodava, din moment ce au ridicat un "castellum" cu- întărituri de pământ pe dealul 
Troian, dincolo de apa Bistriţei, în faţa cetăţii dacice de pe Bâtca Doamnei.49 

Dar pentru a avea o viziune mai clară şi mai cuprinzătoare asupra locului pe care 
l-a ocupat Petrodava în cadrul lumii geto-dacice în general şi al celei de la est de 
Carpaţi în special, se impune nu numai o evaluare economico-socială şi politică a 
mărturiilor de care dispunem, ci şi una spirituală. 

Semnificativ în această privinţă este sanctuarul descoperit pe Bâtca Doamnei, din 
care s-au mai păstrat tamburii de ltresie ai coloanelor ce constituiau aliniamentele 
specifice unui asemenea edificiu . Cercetările arheologice efectuate în aria de 
locuire geto-dacică au relevat că sanctuarele - indiferent de forma şi de dimensiunile 
lor - sunt destul de rare, apărând doar în centrele cele inai importante. 5 1  Or, 
considerăm că prezenţa unei construcţii cultice de proporţii pe Bâtca Doamnei spune 
destul de mult în legătură cu locul pe care-I ocupa Petrodava într-un domeriiu în care 
"a construi" echivalează, în mentalitatea vremii, cu exprimarea unor veleităţi de 
hegemonie. 52 

(46) M. Chiţescu, Unele aspecte ale relaţiilor dintre Dicomes şi Marcus Antonius în 
lumina.descoperirilor numismatice. (O problemă de geografie istorică), în SCIV, 
19 ,  1 96�, 4, p. 655 şi unn. ;  N. Gostar, Cetăţile dacice din Moldova şi cucerirea 
romană la nordul Dunării de Jos, în Apulum, V, 1965, p. 143 .  · 

(47) Dio Cassius, Istoria Romană, LI, 22, 6, în FHDR, I, p. 671 -672 . 
(48) N. Gostar, Cetăţile dacice din Moldova şi cel de-al doilea război dacic, în Mem. 

Antiq., I, p. 93 şi unn. 
(49) N. Gostar, Cetăţile dacice din Moldova, p. 38 .  
(50) V. Mihăilescu-Bârliba, Noi cercetări arheologice la Bâtca Doamnei, p.  24; N.  

Gostar considerase că sunt două sanctuare (vezi Cetăţile dacice din Moldova, p.  
1 8- 1 9), dar împărtăşim punctul de vedere confonn căruia este vorba de un singur 
sanctuar cu aliniarnente de coloane situate la nivele diferite. 

(5 1 )  N. Gostar, Cetăţile dacice din Moldova, p. 33:  unele date privind sanctuarele 
circulare vezi şi Ia V. Ursachi, Sanctuarul din cetatea dacică de la Brad, comuna 
Negri, jud. Bacău, în J\\em. Antiq. , XII- XIV, p. 93 şi unn. 
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Fig. 6 Ceramică dacică de la Piatra Şo,imului ( 1 -2), Bâtca Doamnei (3-4) 
· şi Dărmăneşti (5). 
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Aceleaşi descoperiri arheologice sunt relevante şi pentru nivelul artistic la care 
ajunsese societatea locală în secolele 1 î .H. - 1 d.H. Fibulele,' inelele, aplicelc şi 
celelalte obiecte de podoabă vădesc nu numai însuşirea temeinică a unor procedee 
tehnice avansate, ci şi un anume rafinament artistic bazat pe o evidentă originalitate 
şi pe o surprinzătoare capacitate de a esenţial iza prin simboluri. 53 

Ceramica lucrată la roată evidenţiază şi mai pregnant aceste calităţi ale artei 
geto-dacice. Forma însăşi devine un mijloc de · exprimare artistică şi de aici o 
impresionantă varietate a producţiei ceramice. 54 În ceea ce priveşte decorul, acesta , 
se remarcă prin sobrietate şi simetrie, având, în general, un caracter liniar. I nvesti
gaţiile arheologice din perimetrul anticei Petrodava au dus la descoperirea unor piese 
de mare valoare artistică, aşa cum sunt fructierele pictate de la Bâtca Doamnei, ce 
pot sta alături de oricare dintre produsele ceJ.ebrelor ateliere greco-romane din epoca 
respectivă. 55 · 

Petrodava trebuie deci considerată ca un important centru economic, politic, 
militar şi spiritual al lumii geto-dacice de la răsărit de Carpaţi şi - totodată - ca o 
verigă trainică în lanţul neîntrerupt al unei existente multimilenare, din care s-a făurit 
unitatea şi personalitatea poporului nostru. 56 

_ 

· 

Petrodava şi celelalte aşezări geto-dace fortificate de la est de Carpaţi au fost 
atacate şi di�truse. după înfrângerea lui Decebal şi constituirea provinciei Dacia57, 
dar aceasta nu înseamnă sfârşitul civilizaţiei geto-dacice- in această regiune, aşa cum 
nv va sfârşi pe întregul teritoriu de la nordul Dunării. 

Războaiele daco-romane, la care probabil că a participat cu însemnate contingente 
şi populaţia din Moldova, ca şi distrugerile provocate de romani pentru a asigura 
securitatea graniţelor răsăritene ale noii provincii, au influenţat· negativ situaţia -
daco-geţilor de pe actualul teritoriu al judeţului N camţ, dar fără a provoca schimbări 
deosebite în situaţia demografică a regiunii, cu atât mai mult cu cât aceasta nu va 
rămâne efectiv ocupată. 

Este adevărat că cercetările arheologice relevă sfârşitul · violent al aŞezări lor 
fortificate de la Bâtca Doamnei, Cozla şi Calu-Horodiştea, dar tot ele pun în evidenţă 
continuitatea de viaţă a populaţiei autohtone în vechile aşezări deschise, care au fost 
mai puţin afectate de incur-Siunile pu-nitive ale romanilor. Mai mult, chiar printre 
resturile aşezării întărite de la Calu-Horodiştea s-au descoperit urme de locuire 

(52) M. Eliade, De la Zamolxis la Genghis-Han, Ed. Ştiinţifică şi Enciclopedică, 
Bucureşti, 1 980, p. 38. 

(53) 1 .  H.Crişan, Burebista şi epoca sa, p. 408-4 1 1 .  
(54) A .  Buzilă, Despre ceramica daco-getică lucrată cu roata de la Bâtca Doamnei, 

Piatra-Neamţ, în Mem. Antiq., IV-V, 1 973, p. 93 şi unn. 
' 

(55) Ibidem, p. I l .  
(56) H. Daicov iciu, O placă tu rnantă a lumii dacice, în Petrodava, Piatra-Neamţ, 1 980, 

p. 1 0- 1 1 .  
(57) Ibidem, p. I l .  
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·. 

Fig. 7 Ceramică dacică de la Cozla (2) şi Lutărie ( 1 ) .  
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geto-dacică, corespunzătoare secolelor 1-III d.H . ,  semn că populaţia autohtonă a 
revenit pe vechile vetre distruse, după retragerea trupelor romane. 58 

Între Carpaţi şi Siret, caracteristica principală a perioadei corespunzătoare provin
ciei Dacia (secolele II-III d.H . )  o constituie "carpizarea" civilizaţiei dacice locale, 
simultan cu asimilarea unor elemente răsăritene şi nord-pontice. de facturi\ prepon
derent sarmatică şi gotică. Procesul este cât se poate de firesc, cultura materială a 
populaţiei geto-dacice impunându-se treptat, odată cu extinderea hegemoniei politice 
a acesteia de la nord-est spre vest şi spre sud59, în regiunile sub montare în care 
romanii lichidaseră vechile centre economice şi militare de tipul Petrodavei. 

Cercetările arheologice semnalează pentru întreaga perioadă dintre secolul al 
II-lea şi începutul secolului al IV-lea d.H. o numeroasă populaţie daco-carpică pe 
teritoriul judeţului Neamţ, concentrată atât în zona subcarpatică, dar mai ales pe văile 
Siretului şi Moldovei.60 Bogatul material descoperit în ;tşezările şi necropolelc de la 
Gabăra-Moldoveni6 1 , Văleni-Boteşti62, Săbăoani63, Vlădiceni64 (unde s-au desco
perit nu mai puţin de 24 arnfore romane cu inscripţii), Homiceni-Bârgăoani65, 
Butnărcşti-Secuieni şi Poiana-Dulceşti66 în .partea răsăriteană a judeţului, Războieni, 
Dragomireşti, Mastacăn, Hlăpeşti, Ţibucani6 , Slobozia-Roznov şi Dochia6g, iar mai 
recent la Doina-Girov69 în zona subcarpatică sau la Dărmăneşti, Lutărie şi Pietricica58 
pe teritoriul municipiului Piatra-Neamţ, dovedeşte convingător permanenta şi viabilitatea 
populaţiei autohtone, capacitatea sa de a asimila creator atât realizările lumii romane, cât 
şi grupurile migratoare aşezate vremelnic pe aceste meleaguri. De altfel, în urma 
cercetărilor efectuate în aşezările şi necropolele de pe văile Siretului şi Moldovei, Muzeul 
de istorie Roman a devenit posesorul uneia dintre cele mai bogate şi valoroase colecţii 
de vestigii materiale ce reflectă înaltul stadiu de dezvoltare economi�o-socială la care se 
ridiCase populaţia carpo-dacică în secolele II-III d.H., fapt ce exl'lică pe deplin capaci
tatea ci militară şi rolul activ pe care-I va�uca în oFganizarea şi declanşarea repetatelor 
incursiuni dincolo de hotarele imperiului. 8 

Cultura materială carpo-dacică de tip Poieneşti59 se va dezvolta în permanentă 
legătură cu imperiul roman, a cărui influenţă se materializează prin prezenţa a 
numeroase obiecte de import în aşezările autohtone.60 Dar cel mai convingător 
indiciu îl constituie intensa circulaţie a monedelor romane la est de Carpaţi în secolele 
II-IV d.H. Numai pe t�ritoriul judeţului' Neamţ s-au semnalat până în prezent mai 
mult de 40 descoperiri numismatice (tezaure sau monede izolate) din această peri
oadă, fapt care ilustrează pe deplin locul deosebit pe care îl ocupau relaţiile cu 
imperiul în viaţa populaţiei locale, chiar dacă aceste relaţii nu erau întotdeauna 
paşnice.6 1 

Materiale, VII, 1 960, p. 344 şi urm. 
(58) M. Drăgotescu, Mtazee din judeţul Neamţ, Ed. Meridiane, Bucureşti, 1 74,  p. 20. 
(59) R. Vulpe, Săpăturile de la Poieneşti din 1949, în Materiale, I,  p. 2 1 3  şi urrn. 
(60) Ibidem. p. 290-291 . 
(6 1 )  V. Mihăilescu-Bârliba, Circulaţia monetară la triburile libere de la răsărit de 

Carpaţi (sec. II-IV e.n.), în Mem. Antiq., Il, p. 281  şi urm.; idem, Tezaurul de 
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Cu certitudine putem considera că perioada de apogeu a culturii materiale şi a 
puterii militare daco-carpice, trebuie plasată în veacul al III-lea d.H.62 Descoperirile 
arheologice şi izvoarele antice care pomenesc in repetate rânduri pe carpi intre cei 
care încalcă hotarele imperiului se completează reciproc şi confirmă acest lucru. De 
altfel, in vremea împăratului Gordian al III-lea, către mij locul secolului III d.H . .  
carpii se consideră mai presus decât goţii, cerând stipendii in schimbul respectării 
graniţelor imperiale.63 

În veacul următor, dimpotrivă, carpii sunt în declin, mai. ales in um1a infrângerilor 
suferite in războaiele din 295-297 şi 302-303.64 Izvoarele antice continuă să-I 
amintească in contextul luptelor de la graniţa dunăreană a imperiului (ultima men
ţiune datează din 38 1 )65

, dar rolul lor politic şi militar este in continuă scădere. Pe 
plan arheologic, evoluţia culturii carpice in· secolul al IV -lea d.H. trebuie urmărită in 
strânsă legătură cu doi factori de maximă importanţă: pe de o parte accentuarea 
procesului de romanizare şi de integrare in contextul daco-roman predominant in 
nordul Dunării, iar pe de altă parte, prezenţa aşezărilor de tip Sântana de Mureş, cu 
toate implicaţiile pe care le comportă existenţa acestei culturi.66 

Această perioadă este surprinsă şi pe teritoriul judeţului Neamţ prin descoperirile 
de Ia Doina-Gir0\·67, Hlăpeşti şi Unghi (comuna Dragomireşti)68 sau prin necropola 
de Ia Izvoare69. 

Se defineşte astfel un amplu proces de sinteză, in care componentele de bază sunt 
constituite de vechea cultură daco-getică şi daco-carpică, împreună cu elemente de 
tip provincial roman, proces ce-şi va pune amprenta asupra intregii evoluţii a 
societăţii autohtone în veacurile următoare. 

denari imperiali romani de la Puriceni (Borleşti), jud. Neamţ, în Mem Antiq . , IV-V, 
p. 125 şi urm. 

(62) Gh. Bichir, Cultura carpică, p. 1 79. 
(63) Petros Patricius, Istorii, 8, în FIIDR, II, p. 489. 
(64) Aurelius Victor, Despre împărafi, 39, 43, în FIIDR, II, p. 25; Ammianus 

Marcellinus, Istoria Romană, XXVIII, 1 ,  5, în FHDR, Il ,  p. 127. 
(65) Zosimos, Istoria contemporană, IV, 34, 6, în FIIDR, Il , p. 3 1 3. 
(66) 1. Ioniţă, Contributii cu privire Ia cultura Sântana de Mureş - Cerneahov pe 

teritoriul RSR, în Arh. Mold., IV, 1 966, p. 2 1 1  şi urm.; idem, Din istoria şi 
civilizaţia dacilor liberi, Ed. Junimea, Iaşi, 1 982 . 

(67) A. Buzilă, P. Hălăucescu, Două morminte din secolul al IV-lea e.n. de Ia 
Doina-Girov, judeţul Neamţ, în Carpica, V, p. 99 şi urm.; v: Spinei, M. Alexianu, 
V. Butnaru, op. cit. , p. 227. 

(68) Informaţii de la Muzeul de istorie Piatra-Neamţ. 
(69) R. Vulpe, hvoare. Săpăturile din 1936-1948, p. 300 şi unn.; M. Alexianu, L. Ellis, 

Date noi asupra necropolei de tip Sântana de Mureş de hvoare Piatra-Neamţ, în 
Mem. Antiq., XV-XVII, p. 1 27 şi unn. 
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QVELQVES CONSIDEI�ATIONS SUR LA 
CIVILISATIO N  (jETO-DACE DANS LE  

DEPARTEMENT DE NEAMT 
1 

Resume 

259 

- Partie intcgrante de l 'espace d '-habitation c d'ethnogencse du people roumain, le 
territoire du dep. de NeCJmt est caracterisc par la presence d 'un grand nombre des 
vestiges archcologiques thraco-geto-daces qui contribuent a une meilleure cOimais
san.ce de la civilisation autochtone dans toutes scs ctapes el soulignent son caractere 
uni tai re. 

. . 

Quelques dccouvertes i mportantes, a partir des vases en or de Rădeni et jusqu 'aux 
ctal>lissements hallstaltiens, marquenl les moments decisifs du ptocessus de thraci
salion de la populalion de cette zone et de l ' individualisation, dans le contexte du 
monde thrace, de la civilisation daco-gete qui s 'affim1e de plus en plus. en affrontant 
les populations etrangcres, surtout les tribus guerriers des Bastames. 

Dans la pcriode du plus grand epanouisement de la civilisation geto-dace (1-er 
s.av.n.c. - 1-er s.de n.c.) ,  un râie important revient a Petrodava, puissant centre 
economique, mil itaire et spirituel a l 'est des Carpates, localisc sur le territoire du 
municipe de Piatra-Neamt et aux alentours. 

· Apres les guerres daco-romaines et l 'organisation de la province romaine Dacia, 
les etablisseinents fortifies (y compris Petrodava) sonl dctruits par les Roma ins, maîs 
la population autochtone geto-dace va former toujours l 'clcment ethruque predomi
nant, toute la region constituant pendant les 11-e - Ili-e s. de n.c. un permanent habitat 
daco-carpique. 

· Mentionnant les plus representatives decouvertes archcologiques dans "le departe
meni de Neamt, on souligne en meme temps le role des Daces l ibres (Carpes) dans 
l 'organisation des nombreuses incursions contre les fronlieres de I 'Empire Romain, 
dans l 'cxt.cnsion du proccssus de romanisation et de la synthese daco-romaine a ! 'est 
des Carpates, contribuant â la creation et au maintien d'unc civilisation unitaire sur 
tout l 'espace d'habitalion et d'ethnogenese du peuple roumain. 

Explication des figures 
fig. 1 .  Les etablissements daces de Piatra-Neam(. 

Fig. 2. Bâtca Doamnei, vue generale. 

Fig. 3. Bâtca Doamnei, vestiges du sanctuaire dacique. 

Fig. 4. Bâtca Doameni. Vasej. fruits dacique de Bâtca Doamnei. 

Fig. 5. Materiels archeologiques decouverts a Bâtca Doamnei. 
Fig. 6. Ceramique dacique de Piatra Şoim ului ( 1 -2), de Dâtca Doamnei (3-4), de 

Dărmăneşli (5). 

Fig. 7. Ceramique dacique de Cozla (2) et de Lutărie ( 1 ). 
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